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ТЕПЛОТА СГОРАНИЯ ТОПЛИВА
Теплотой сгорания топлива называют количество тепла, выделяющееся при полном сгорании единицы веса или объема топлива. Теплоту сгорания твердого и жидкого топлива принято относить к 1 кг, а газообразного топлива — к 1м3 газа, находящегося в нормальных условиях, т. е. при 0° С и давлении 1 ат.
Единица измерения теплоты сгорания топлива в системе СИ — дж/кг или дж/м3; используются и внесистемные единицы: кдж/кг, ккал/кг, ккал/м3.
Теплота сгорания является очень важной характеристикой всякого тоцлива. Для твердого и жидкого топлива она находится в пределах от 2000 до 10 000 ккал/кг (8380—41 870 кдж/кг), а для газообразного топлива—в пределах от 1000 до 9000 ккал/м3 (4190 - 36 750 кдж/ма). Теплоту сгорания топлива обычно обозначают буквой Q с соответствующим индексом «о», «г», «с» или «р» (например, Q г— теплота сгорания горючей массы).
Образующаяся при сгорании топлива влага может учитываться в продуктах сгорания в виде жидкости или пара, в связи с чем различают высший и низший пределы теплоты сгорания топлива (QВ и QН )
Если влага в продуктах сгорания учитывается в виде жидкости (Н20)ж, то говорят о высшем пределе теплоты сгорания (QВ); при учете влаги в продуктах сгорания в виде водяного пара (Н20)п говорят о низшем пределе теплоты сгорания (Qн).
В условиях обычного сжигания топлива влага уносится из топок и печей с дымовыми газами в виде водяного пара, поэтому в теплотехнических расчетах обычно применяют величину Qн.
Зная один из пределов теплоты сгорания топлива, можно определить другой предел ее; на испарение 1 кг влаги надо затратить около 600 ккал; если в 1 кг топлива содержится Н кг водорода, то при горении по реакции Н2 + 1/2О2 = Н2О образуется 9 кг Н2О, что потребует затраты тепла в количестве 600*9Н ккал. Для испарения содержащейся в топливе влаги W тоже требуется тепло в количестве 600 W  ккал/кг. Таким образом, низший предел теплоты сгорания топлива будет меньше высшего предела на величину
600 (9Н+ W) / 100 ккал/кг, т. е.
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где Н и W — содержание водорода и влаги в топливе в %.
Зная состав топлива, можно рассчитать его теплоту сгорания. Для определения теплоты сгорания твердого и жидкого топлива часто применяют формулу 
Д. И.Менделеева:
Q = 81 С + 300 Н + 26 S — 26О.
Коэффициенты 81, 300 и 26, стоящие перед С, Ни S, выражают собой величины теплоты сгорания соответствующих химических элементов, деленные на 100. Коэффициент 26, стоящий перед О, представляет число, учитывающее, по данным Д. И. Менделеева, насколько уменьшается теплота сгорания топлива от содержания в нем каждого процента кислорода, который находится в химической связи с горючими элементами топлива.
 Формула Менделеева для определения низшего предела теплоты горания рабочей массы топлива имеет следующий вид:
QРн = 81 Ср + 300 Нр + 26 Sр — 26 Ор — 6(9 Нр + Wр)

Или после приведения подобных членов приобретает свое наиболее распространенное выражение:
 Qрн = 81 Ср+ 2461 Нр — 26 (Ор - Sp)- 6 Wр  ккал кг. 
 В единицах системы СИ формула Менделеева имеет вид:
Qрн = 339Ср +1030Нр — 109 (Oр — Sp) — 25 Wр   кдж/кг. 
Теплота сгорания газообразного топлива определяется как сумма теплоты сгорания отдельных составляющих газовой смеси.
Теплоту сгорания газообразного топлива рассчитывают по формуле
Qн = 30,2 СО + 25,8 Н2 + 85,5 СН4 + 141 С2Н4 + 55,3 H2S ккал/м3,
где СО, Н2, СН4, С2Н4 и H2S — содержание соответствующих частей
газообразного топлива в % по объему;
коэффициенты, стоящие впереди СО, Н2, СН4, С2Н4 и H2S, — теплоты сгорания этих частей топлива, деленные на 100.	
Теплота сгорания газообразного топлива, выраженная в единицах системы СИ, определяется по формуле
QH = 126СО + 108 Н2 +358СН4 + 590С2Н4  + 255H2S  кдж/м3
Если в состав газообразного топлива входят другие горючие газы, например пропан С3Н8 или бутаи С4Н10, то в формулу подставляют процентные содержания С3Н8 и C4H10 и, умножив их на теплоты сгорания этих углеводородов (принятые из таблицы), получают теплоту сгорания любого газообразного топлива.
Пример. Определить теплоту сгорания саратовского природного газа следующего состава (в %): СН4 = 94; С2Н6 = 1,2; C3H8 = 0,7; С4Н10 = 0,4; С5Н12 = 0,2; СО2 = 0,2; N2 = 3,3. По формуле  имеем
QH = 358СН4 + 637С2Н6  + 912 C3H8 +1187 С4Н10 + 1460 С5Н12кдж/м3
QH = 358*94+ 637*1,2 + 912*0,7 + 1187*0,4 + 1460*0,2 = 35800 кдж/м3.
Понятие об условном топливе. Для сравнения отдельных видов топлива между собой по величинам их теплоты сгорания применяют понятие об условном топливе, теплота сгорания которого равна 7000 ккал/кг. Условное топливо является как бы эталоном, с которым сравнивают теплоту сгорания любого топлива.
В единицах условного топлива выражают обычно удельные расходы топлива на тепловую обработку материалов, а также потребность в топливе отдельных тепловых установок, производственных предприятий и целых отраслей промышленности.
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